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Leben in der Filterblase – die Rolle von Algorithmen in der Informationswelt


Transkripte Audios
Sprachniveau: B2/C1

Leo, 15

Audio Leo.mp3
Hast du dich schon mit Filterblasen und ihren Auswirkungen beschäftigt?
Ich weiß, dass Filterblasen existieren und merke das, weil zum Beispiel Werbung auf mich abgestimmt wird. Wenn ich im Internet Werbung oder Videos in sozialen Netzwerken sehe, hinterfrage ich diese zuerst. Filterblasen können gefährlich sein, weil sie Meinungen und Kaufverhalten beeinflussen. Ich glaube, dass sich meine Freunde und Bekannten darüber bewusst sind, aber sich meistens keine Gedanken darüber machen. Ich glaube, Jugendliche und ältere Menschen sind am meisten gefährdet und betroffen, weil sie oft nicht einschätzen können, wie gefährlich Filterblasen sein können.

Marlene, 24, hat Kultur- und Medienpädagogik studiert

Audio Marlene_1.mp3
Ist dir bewusst, dass Algorithmen Filterblasen verursachen?
Ja, ich bin mir bewusst, dass Algorithmen Filterblasen verursachen können. Das wurde mir allerdings erst während meines Studiums bewusst, als wir uns mit diesem Thema intensiv beschäftigten. Ich bemerke das zum Beispiel stark anhand der unterschiedlichen Feeds auf Instagram, wo jeder Nutzer personalisierte Inhalte präsentiert bekommt. Um damit umzugehen, erinnere ich mich regelmäßig daran, dass diese Inhalte nur einen Ausschnitt der Realität darstellen und dass es viele weitere Meinungen, Inhalte und Blickwinkel gibt.  

Audio Marlene_2.mp3
Welche Auswirkungen können Filterblasen deiner Meinung nach haben?
Filterblasen können dazu führen, dass wir nur eine begrenzte Sicht auf die Welt haben und andere Meinungen und Perspektiven nicht kennenlernen. Das kann zu einer stärkeren Trennung zwischen verschiedene Gruppen in der Gesellschaft führen und den Dialog erschweren.

Audio Marlene_3.mp3
Kann man etwas gegen die Bildung von Filterblasen tun?
Ja, man kann etwas dagegen tun. Zum Beispiel können wir bewusst nach verschiedenen Meinungen suchen, uns mit Menschen austauschen, die andere Ansichten haben und kritisch hinterfragen, welche Informationen uns präsentiert werden.

Audio Marlene_4.mp3
Was möchtest du sonst noch zu dem Thema sagen?
Es ist wichtig, dass wir uns bewusst sind, wie Algorithmen unsere Wahrnehmung formen können und dass wir aktiv versuchen, vielfältige Perspektiven und Informationen zu suchen, um eine ausgewogene Sichtweise zu erhalten.
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